

# СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА



21 МАЯ 2019 года, ВТОРНИК, № 84 (27803)

www.sevostetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru

Издаётся с августа 1917 года

ЦЕНА 15 РУБ.

ФУТБОЛЬНЫЕ БАТАЛИИ ЖУРНАЛИСТОВ

## МЫ – ЧЕМПИОНЫ!

### Проект «Образование» в действии



ЗАСЕДАНИЕ

Вопросы реализации приоритетной программы «Образование» обсудили на очередном заседании проектного офиса Агентства развития республики, которое провел Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ.

Участникам мероприятия была представлена концепция проекта «Сетевая модель площадок по обучению робототехнике, программированию и микроэлектронике в образовательных школах РСО-А», который будет реализовываться в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка». По словам ее разработчика, руководителя детского технопарка «Кванториум-15» **Алексея Котеца**, целью проекта является увеличение охвата детей услугами дополнительного образования технической направленности. Для этого предполагается создать сеть площадок на базе общеобразовательных школ с современной инфраструктурой и методическим наполнением. Наставники, которые будут работать в школах, смогут проходить обучение и регулярно повышать свою квалификацию на базе детского технопарка «Кванториум». Для участников центров ежегодно будут проводиться соревнования, хакатоны.

Недавно детский технопарк «Кванториум-15» выступил одним из организаторов открытого первенства Северо-Кавказского федерального округа по робототехнике «РОБО.ОС», которое прошло во Владикавказе.

В республике успешно реализуется проект «Подготовка кадров для системы образования», одним из главных направлений которого является внедрение системы класного вождества в 14 базовых школах. Руководитель проекта **Алана Гагиева** рассказала, что уже задействованы 384 учащихся 6-9 классов, которые выступают в качестве наставников для детей начальной школы и готовят их к мероприятиям по плану воспитательной работы школы. Четверо учащихся скоро отправятся для получения опыта в ВДЦ «Смена», а трое – в лагерь «Орленок».

Кроме того, в пяти базовых школах продолжается внедрение пилотного проекта «Педагогические классы», в которых обучаются 82 человека 8-9 классов. Для них специально проводились мастер-классы преподавателями-предметниками по разным образовательным дисциплинам.

По поручению Главы РСО-А Вячеслава Битарова экспериментальные классы с углубленным изучением математики, химии и биологии уже сформированы, школьники активно готовятся к олимпиадам. Занятия проводят школьные и вузовские преподаватели, так как для участия в конкурсах недостаточно школьной программы. В республику также приглашаются руководители олимпиадного движения России. Ученики, обучающиеся в экспериментальных классах, проходят серьезный отбор. Каждый из них знает, что успешное участие в олимпиадах дает возможность поступить в вузы вне конкурса.

Вячеслав Битаров напомнил, что в этих классах должны учиться именно одаренные дети, а не «по знакомству».

– Доступ в математические и химико-биологические классы должны иметь не только городские дети, но и школьники из районов. Так же, как это сделано в физико-математическом лицее-интернате, нужно создать условия на базе интерната на улице Гастелло для круглогодичного пребывания детей – учащихся по направлению «химия-биология» в 27-й школе, – подчеркнул руководитель республики.

Участники заседания обсудили также концепцию регионального центра по работе с одаренными детьми по типу «Сириус», которая находится на этапе разработки.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.



В минувшую субботу под палящим солнцем журналисты республиканских СМИ выявляли, кто же из них сильнее на футбольном поле. Любопытный и интересный турнир по мини-футболу организовало региональное отделение партии «Единая Россия».

Соревнование началось с минуты молчания в память об известном журналисте Илье Костине. Проверить свои силы в спорте № 1 решили шесть команд: ГТРК «Алания», Комитета по делам печати и массовых коммуникаций, Национальной телекомпания «Осетия-Ирыстон», агентства «Иринформ», информационного портала «15-й регион» и сборная газеты «Северная Осетия».

На открытой площадке на Московском шоссе кипели нешуточные страсти, нерв турнира иногда зашкаливал, а зрители активно поддерживали свои команды. Сборная «СО» открыла соревнование игрой с Комитетом печати и добилась победы со счетом 3:1. Затем нашей команде противостояли телевизионщики с «Аланией», и в напряженном поединке мы победили – 1:0.

В финале волею календаря «Северной Осетии» вновь пришлось встретиться с комитетчиками. Соперники были достойные. Но лучшим мастером владения мячом в команде комитета был самый старший игрок, главный редактор журнала «Ираф» **Эльбрус Скодтаев**. Его прекрасной физической форме, его скоростному ведению мяча, големову чутью и результативности позавидует любой футболист-профессионал! Захватывающий и непредсказуемый матч завершился вничью 2:2.

В своеобразной футбольной лотерее – серии пенальти – удачливее оказалась наша сборная, получившая поддержку от группы своих болельщиков во главе с главным редактором **Мариной Битаровой**. Третье место заняла команда «Осетия-Ирыстон», обыгравшая в телевизионном дерби коллег из ГТРК «Алания».

Главный судья турнира **Сергей Хинчагов** вручил всем призерам медали, грамоты и призы, а капитану и вратарю чемпионской команды Вячеславу Степанову – еще и красивый кубок за победу. Соревнование прошло на высоком уровне, за что спасибо организаторам. Думается, что подобный турнир надо сделать традиционным и привлечь к нему больше участников из представителей журналистского мира.

Вячеслав ЮРЬЕВ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

### ПОДПИСКА-2019

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Подписка на газеты и журналы на II полугодие в самом разгаре. Напоминаем, что ее можно оформить в любом почтовом отделении связи или у своего почтальона.

Заблаговременно по-беспокойтесь о том, чтобы с 1 июля доставка любимой газеты продолжилась. Уверены, большинство наших подписчиков останутся верны «СО» – газете о вас и для вас.

На ее страницах вы найдете не только интересную, из первых рук информацию, но и материалы о проблемах, которые волнуют общество.

Стоимость основной подписки на «СО» на II полугодие – 1148 руб. 52 коп., а для льготных категорий граждан – 870 руб. 78 коп. Цена выше, чем в первом полугодии, это связано с тем, что количество номеров будет больше – 129, в предыдущем было 111 выпусков. Отметим, что редакционная цена подписки в общей стоимости – 330 и 216 руб. соответственно.



### В следующем номере:



В зеркале статистики: доходы населения, качество услуг



Этноэкспедиция в малые села Северного Кавказа

### К СВЕДЕНИЮ

23 мая, в четверг, в 18.30 ч. Глава Республики Северная Осетия – Алания Вячеслав Битаров проведет встречу с жителями станицы Змейской, селений Ставд-Дурта и Иран. Сход состоится в Доме культуры станицы Змейской.

### НАБОЛЕЛО

## Пропустите к реке, или Нарушенный отдых

Хорошая весенняя погода подвигла многих горожан, да и жителей сел, отдохнуть на природе. Обычно стремятся на берег реки. Но далеко не всем удается к нему попасть. В редакцию обратились читатели «СО», выразившие возмущение тем обстоятельством, что при попытке отдохнуть на берегу реки Камбилеевка у них потребовали оплату за доступ к прибрежной полосе.

Мы обратились к главе администрации местного самоуправления Пригородного района Руслану Есиеву за комментарием. Руслан Асланбекович выразил возмущение таким поведением хозяев арендованного участка и пообещал: как только будет выяснена фамилия арендатора, он будет наказан. Вплоть до расторжения договора аренды.



Майрамадаг (фото из архива «СО»)

– Мы постоянно объясняем пользователям арендованных участков вдоль рек, что они должны беспрепятственно пропускать для отдыха в места на расстоянии 20 метров от берега всех желающих отдохнуть, как положено по закону, – отметил глава АМС муниципального образования. – Всех тех, кому отказывают в отдыхе на берегах рек, прошу ставить нас в известность...

Наверное, такое напоминание не лишнее. Многие граждане не знают своих прав и отказываются при препятствовании им в отдыхе на берегу реки от выезда на природу. При этом возмущаясь, что кругом «земли проданы».

Решили выяснить и позицию заместителя руководителя Управления Росреестра по РСО-А, курирующего вопросы земельного

надзора, Марата Тубеева.

– В Водном кодексе РФ ясно сказано, что водные объекты, являющиеся объектами общего пользования, и любой гражданин может пользоваться ими беспрепятственно и бесплатно. Если длина реки составляет более 10 километров, то ее береговая полоса шириной 20 метров от максимального разлива должна быть свободна для пользования населением, – сказал он. – Вроде бы все ясно. Но на практике, к сожалению, все не так однозначно. В последние годы местные органы власти щедро предоставляли в аренду прибрежные участки под «рекреационные цели». По факту – для организации культурного отдыха граждан. Поводом стало бескультурное поведение на природе некоторых отдыхающих, которые оставляли после себя мусор. Но для некоторых арендаторов участок пользования ими стало просто бизнесом. Вот подтверждение. Буквально вчера ко мне обратились граждане, которые пытались отдохнуть на берегу реки Майрамадаг, у одноименного населенного пункта. Но их туда не допустили охранники, сообщив, что земля в частной собственности.

И на самом деле участок, прилегающий к реке, и часть реки площадью 5,5 гектара каким-то образом оказались в частной собственности. Раньше там было сельское пастбище. Теперь за проход требуют 200 рублей. И такие факты не единичны. Органы местного самоуправления сдают в аренду прибрежные участки, но при этом действуют в обход республиканской исполнительной власти. Отсюда масса нарушений. В аренду сдаются земли, законом в ней запрещенные. Те же особо охраняемые земли, пастбища и так далее. Не контролируются, как следует, границы предоставляемых участков.

(Окончание на 2-й стр.)

### ВОПРОС ДНЯ

Реки и водоемы, леса и горы – главные природные богатства нашей республики. Для многих они становятся единственной отдушиной и местом, где можно поднять настроение, зарядиться позитивом после долгой рабочей недели в городе. По мнению ученых, заметно улучшается жизнеспособность даже тех людей, которые провели на природе всего 20 минут. Жизнеспособность специалисты считают эмоциональную силу и устойчивостью перед лицом внутренних и внешних невзгод, энтузиазм. Поэтому, если мы хотим быть более стойкими и иметь больше жизненных сил, надо выезжать на природу. Но многим ли это удается? Об этом мы спросили наших читателей.

## Часто ли вы отдыхаете на природе?

В. ПАЦЕКА, педагог:

– Отдыхать на природе удается нечасто. Разные домашние дела, работа отнимают много времени, да и дети все время в школе. Редко удается «окно», когда все вместе можем поехать на природу. Позавчера удалось побывать на одной из баз отдыха у дороги, которая ведет к селению Кобан. Время провели неплохо, правда, немного помешал дождь с градом.

Летом планируем поездку на Черное море, где отдыхали в прошлом году. Нам тогда понравилось, и, если получится, поедем туда же. Кроме того, планируем поездку в горы. Рассматриваем варианты, в какое именно место. В принципе можно неплохо провести время и в наших парках «Нартон» и «Дендрарий». В общем, варианты есть.

Елена ДРИАЕВА, гид-экскурсовод: – Почти каждую неделю, но это не совсем отдых, так как работаю гидом-экскурсоводом. Несмотря на кажущуюся легкость, это ответственная и морально, и физически выматывающая работа. И если же это огромно удовольствие – показывать свою родину гостям, видеть радость и восторг в их глазах.

Елена ПЕТРОВА, бухгалтер: – Я редко выезжаю на природу, к сожалению... Буквально на прошлой неделе мы с друзьями ездили на горячие источники в Бираганг. Но наше путешествие закончилось печально.

Прямо из женской раздевалки украли спортивные штаны и обувь у моих подружек. Представьте, каково было наше разочарование?!

Альбина ДАГИНОВА, косметолог: – Нечасто получается выехать на природу, хотя очень-очень хочется, тем более с приходом весны. Все упирается в моем случае в личный транспорт: наверное, я одна из тех немногих, у кого нет машины, чтобы наше большое дружное семейство смогло погрузить вещи в машину и выехать на несколько часов за город. Но в этом году дала себе слово что-нибудь придумать, ведь стыдно сказать – мои дети до сих пор по-настоящему не видели горы.

Олег ЕЛКАНОВ, помощник депутата, с. Эльханово:

– Не отдыхать на природе, живя на Кавказе, – это преступление. Наши пейзажи манят к себе в любое время года. У нас в Осетии много прекрасных мест, где можно не только подышать свежим воздухом, полюбоваться красотами, но и узнать много удивительных исторических фактов и любимых многими жителями легенд. Я сам стараюсь по возможности выезжать в горы, на природу, особенно летом, но главное правило моего отдыха: вывозить с места все, что туда привез. Как бы это банально ни звучало, но природу надо беречь! Мы это делаем в первую очередь для самих себя и наших детей.

## Пульс республики

♦ ОГРАНИЧЕНО ВОДОСНАБЖЕНИЕ. Как сообщает пресс-служба АМС Г. Владикавказ, в связи с проведением работ по промывке бойлера в ЦТП № 9/3 с 9:00 21.05.19 по 17:00 23.05.19 не будет осуществляться горячее водоснабжение от следующих домов: ул. А. Кесаева, 27/2, 29, 31, 33/28; ул. Весенняя, 16, 20, 22, 22/1, 24, 26, ул. Цоколаева, 22, 22/1, 24.

♦ ЗАУР АЙЛАРОВ – ЧЕМПИОН МИРА. В воскресенье в Краснодаре в рамках вечера профессионального бокса наш боец одержал победу в поединке за титул чемпиона мира против соперника из Камеруна, чемпиона Африки и Франции – **Стива Тангана Момо**. Во втором раунде осетинский спортсмен отправил своего оппонента в нокаут, став чемпионом мира по версии Всемирной боксерской федерации (WBF).

♦ НАПИСАЛИ ДИКТАНТ. В Санкт-Петербурге на площадке Дома национальной культуры прошел диктант по осетинскому языку. Мероприятие, приуроченное к Дню осетинского языка и литературы, было подготовлено при поддержке представительства республики и осетинского землячества в Санкт-Петербурге и Ленинградской области. Диктант писали люди разных возрастов и национальной этничности. Текст читала преподаватель осетинского языка в Петербурге **Марина Хетагурова**.

♦ «ПОМЕШАТЕЛЬСТВО». Новый альбом под названием «Помешательство» появился на музыкальных площадках iTunes, Apple Music, BOOM. Песня, записанная с мужским хором национальной песни из Осетии, идет под вторым номером. Трек называется «Легенда о соколе». Во время записи композиции артист использовал обработанный мотив «Песни косарей».

♦ ПОЛЕТАЛИ. В минувшие выходные на поле в с. Ногкау прошло первенство РСО-А по авиамодельному спорту. Авиамодельные соревнования проводятся ежегодно с 1947 года. По итогам республиканских первенств лучшие спортсмены выезжают на межрегиональные, всероссийские авиамодельные соревнования, этапы Кубка Европы и мира по свободнолетанию, кордовым моделям, пернатства и чемпионаты разных уровней.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	ВОСХОД 4:30 10:59 ЗАХОД 19:22	КУРСЫ ВАЛЮТ
ДОЛГОЕ ДНЯ 14:52	\$ 64.49 ↓ -0.14	
Луна в Козероге	€ 71.96 ↓ -0.28	
ЛУННЫЙ ДЕНЬ 17:22 05 18		
убывает (3 фазы)		



Далее в номере

Наращивать в республике туристический потенциал стр. 2

Инклюзивный фестиваль художественного творчества стр. 3

Поездка

По сведениям Республиканского гидрометеоцентра, 21 мая по республике ожидается облачная с прояснениями погода, без осадков, в горах выше 2500 метров слабая лавиноподобность. Температура воздуха по республике 21-26, во Владикавказе 22-24 градуса тепла.



Ежедневно о героизме

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Делегация республиканского Дома ветеранов 15 мая посетила школу-интернат для глухих, слабослышащих и поздноголохих детей в рамках военно-патриотической работы по воспитанию молодежи.

В актовом зале школы собрались все педагоги и ученики, а это около 80 детей, начиная с младшего дошкольного возраста (3 лет) и по 11 класс.

Речь: «Они все могут говорить, но уровень зависит от состояния слуха. Кто-то не слышит слова, но чувствует...»



Юрий Титаренко, чернобылец, поведает о ликвидации последствий аварии на ЧАЭС. Ученики после окончания школы вписали в общество.

Ритм, и исполняет песни или танцы через мимику и пластику. Поэтому у нас часто проходят концерты и разного рода мероприятия.

Встречи проходят в формате беседы, а не лекции, так как со стороны школьников бывает много вопросов.

Залина БЕДОЕВА.

Фестиваль неограниченных возможностей

ИМЕННО ТАК ОПРЕДЕЛИЛА СУТЬ ПРОИСХОДИВШЕГО 13 МАЯ 2019 Г. В ККЗ СОГУ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ВСЕЙ РСО-А.

Республиканский инклюзивный фестиваль художественного творчества детей и взрослых, посвященный проблеме преодоления социально-культурной изоляции инвалидов.



Содержательная сторона фестиваля направлена на изменение отношения общественности к людям с ограниченными возможностями здоровья.

Интеграционный подход в проведении фестиваля позволил объединить всех участников на основе общих интересов вне зависимости от их физических возможностей.

Зрителей покорили постановка жестокой песни «Жизнь» детского ансамбля «Зарина», выступление яркой звездочки с ограниченными физическими возможностями здоровья Арнеллы Дзевисовой.

Роль организатора фестиваля выступила Северо-Осетинская региональная организация Всероссийского общества инвалидов.

БЕЗ БАРЬЕРОВ

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ! Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2019 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления...

АЛЮМ ПЛАСТ ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, БАЛКОНЫ, РОЛЬСТАВНИ, ОКНА. ФАСАДЫ, МЕМБРАННАЯ КРОВЛЯ, ПРОМЫШЛЕННЫЕ ПОЛЫ, ГАРАЖНЫЕ ВОРОТА, ПОРОШОКОВАЯ ПОКРАСКА.

предлагает СПРОЕКТ КВАРТИРЫ В СТРОЯЩЕМСЯ 5-ЭТАЖНОМ ДОМЕ в м/р №18, позиция 10/1 («Московский квартал»).

ЕВРО-ОКНА С 16 апреля по 31 мая 2019 г. ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЙ СТЕКЛОПАКЕТ В ПОДАРОК! ТИШИНА И ТЕПЛО

В ТУРИСТИЧЕСКОМ КОМПЛЕКСЕ НАХОДИТСЯ КУРТАТИНСКОЕ УЩЕЛЬЕ (р-н детского лагеря «МЕТАЛЛУРГ»).

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛОТОК, КОТЛОВ, ПОВАРА, ОБСЛУЖИВАНИЕ. Т. 52-74-85(д), 8-928-065-66-04, 8-962-745-16-17.

ПРОКАТ Т. 95-07-54, 8-918-825-07-54. НОВЫЕ ПАЛОТКИ, СТОЛЫ, КОТЛЫ, ПОСУДА ДЛЯ СВАДЕБ.

КАФЕ «МЕТЕЛИЦА» тел. 94-86-68. Выездное обслуживание поминальных мероприятий.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО • БЫСТРЫЙ ВЫЕЗД ОПЫТНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА Выезд женской бригады.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогой Размик Рубенович МЕДЗЕРЯНЦ! В этот светлый весенний день вашего 60-летия примите самые искренние поздравления от Общественной армянской национально-культурной организации РСО-А «Эребуни».

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

- 1-КОМ. КВ. комната пл. 17,8 м² + кухня, коридор, ванная, лоджия 5 м², тихий двор...
2-КОМ. КВ. пл. 65 м² (новостр., шутка), стажка, отопление, окна, входная дверь, закр. двор...
3-КОМ. КВ. пл. 60 м² + лоджия 10 м² (еврорем., новые меб., быт. техн.)...

АВТОМОТОТОВАРЫ

- АМ «Фольксваген Пассат». Тел. 8-918-837-28-92.
АМ «ВАЗ-2114», 2013 г., 8-клапанный, сигнал, магнитоф, цвет бампер, кондиционер, форсуночный газ под запалку...
ДЕЙСТВУЮЩИЙ МАГАЗИН в центре и два коммерческих ЛАРЬКА.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ ФЕРМА

- в ст. Архонской: 3/У 5,3 ГА, собственность, 6 литров (2 птничка на 17 и 9 тыс. голов), свиноматки на 1200 голов...
АЗС И ПРИЛЕГ. ТЕРРИТОРИЯ пл. 1,025 га в г. Беслане на ул. Победы, 102 (бывшее ИПС): нежил. здания пл. 540 м², 70 м², 250 м², 500 м², 600 м², 450 м² по федер. трассе.

СДАЮ

- 1-КОМ. КВ. общ. пл. 39 м² (ремонт, все уд.) на 1 эт. 5-эт. дома на ул. Пушкинской, 3, кв. 24 - 7500 руб/мес.
2-КОМ. КВ. (мебель, вся техника) на 3 эт. 5-эт. кирп. дома на пр. Дзаватора (р-н ТЦ «Евростиль») - 15 т. р. + зп-во.
ЧАСТНЫЙ ДОМ ИЗ 2 КОМН. (все уд., мебель, столовая 25 м², собственный двор) в р-не СОШ № 26.

УСЛУГИ АДВОКАТА

- по гражданским, трудовым, жилищным, наследственным, семейным делам. ВОССТАНОВЛЕНИЕ НА РАБОТУ при незаконном увольнении.
ЮРИСТ ОФОРМЛЯЕТ САМОВольные пристройки, переводы, жилищные приватизации, замены, наследственные и семейные споры.
РЕМОНТ И СБОРКА КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ на дому у заказчика.

ПРОКАТ

- Выполняем ВСЕ ВИДЫ РАБОТ на кладбище: установка памятников, гранитных плит, тротуарной плитки; реставрация старых могил, бетонные оград, уборка могил, качество гарант.
Выездная бригада ПОВАРОВ предлагает комплексное обслуживание похорон, 40-дневных и годовых поминок.
«ЛягКа» - Выездная бригада Поваров предлагает комплексное обслуживание похорон, 40-дневных и годовых поминок.

